



王石岭(左)和志愿者王京红一起整理需要救助的学生的相关资料。本报记者 禹舸 摄



3月2日晚,准备上班的刘小莲对着后视镜整理志愿者小红帽,这已经成为她出车前的习惯。本报记者 李英平 摄

王石岭： 助学路上的“疯子哥”

□本报记者 牛超

“叔,我已经返校了。今年我会更加努力,争取考上研究生。你也要注意身体,谢谢你这么多年对我的帮助……”昨天上午,在市区黄河路“爱心之家”志愿助学协会西南分会办公室,王石岭收到这样一条信息。

发这条信息的人叫段恢复,鲁山人。2014年,段恢复考上鲁山县一高,家里却拿不出一学期数百元的学费。在老师的帮助下,他与王石岭取得了联系。王石岭连午饭也没顾上吃,找朋友借了一辆车赶到段恢复家,为其捐助了800元钱。此后每到开学,王石岭都会为段恢复捐学费,买被子、衣服、鞋等。2017年,段恢复考上商丘师范学院,开始有爱心人士对其进行“一对一”帮扶。

每年段恢复都会给王石岭写信或发微信,汇报自己的学习情况。“没有王叔,就没有我的今天,特别感谢他。”段恢复说。

为助学而“疯狂”

王石岭今年51岁,家住湛河区河滨街道苗侯村,家里兄妹5人,他排行老四。“小时候家里穷,上到小学四年级被迫辍学了。”王石岭说,离校后他在心里发誓:等有能力强了,一定要帮助那些家里穷、上不起学的孩子。

1997年前后,王石岭向我市希望工程办公室捐了500元钱。“这是我第一次献爱心。”随后的几年里,王石岭每年都会捐款。2006年底,市志愿者协会招募志愿者做调查员,到山区调查走访贫困生,他报了名。

一年冬天,他到鲁山县深山里调查走访贫困学生,看到一农户衣裳单薄,他当即将自己的棉袄脱了送给人家。

他到鲁山县背孜乡杨庄小学调查走访,了解到该校有11名学生家庭困难。因为暂时找不到热心人资助,他便自掏腰包资助了这11名学生,一直坚持了一年半,直到

找到资助人。当时市志愿者协会的资助标准是每人每学年500元,遇到手头紧时,他将儿子每月100元的零花钱也停了。

“他就是这样的人,只要说助学的事,其他事都不重要,很多时候找不到资助人,都是他自掏腰包。”和王石岭“搭档”多年的王京红说。鲁山县背孜乡东山小学位于大山深处,是一个教学点,学生们自带干粮当午饭。2007年,得知这一情况后,王石岭包下了孩子们的午餐,每20天到市场上买一次米、面、油、肉及土豆、洋葱等,亲自送到学校。他一直坚持了一年多,直到国家对农村贫困山区的小学实行“午餐工程”。

带动更多人助学

鲁山县背孜乡东山小学处在山区,学生吃水困难。王石岭调查走访后,做预算、寻找赞助人、进行施工建设……2013年11月,学校的水窖终于建成。鲁山县瓦屋乡红石崖小学、苍头七小、下汤镇王画庄村朝阳贯小学……每建一个水窖,他都要前后跑上五六趟。

“他的事说不完,太多了,他太痴迷公益助学了,所以我们都叫他‘疯子哥’,他的大名却鲜有人知道。”王京红说。

2013年,受市志愿者协会委派,王石岭协助成立了“爱心之家”志愿助学协会,带着一群热心人专门从事贫困生的调查走访。“2019年,资助学生162人(次)、老人30名,费用5万余元;2020年,资助学生184人(次)、老人60多名,费用7万余元……”翻开他的助学记录本,上面记录着他每年的助学情况。

据了解,在他的带动下,他身边的很多朋友也参与了助学活动。他多次被市志愿者协会、“爱心之家”志愿助学协会授予“爱心大使”“爱心使者”等荣誉称号。

“能为孩子们做点事,我很满足,也很幸福,特别是看到他们学有所成时。”王石岭说。

刘小莲： 帮助乘客很快乐

□本报记者 燕亚男

“趁着白天休息简单收拾一下,晚上7点又要上夜班了。”3月2日上午,在湛河区北渡新村33号楼见到出租车司机刘小莲时,她正在家里打扫卫生,一头干练短发的她,说起话来带着温暖的笑容。

48岁的刘小莲已在出租车行业干了18年,每天穿行于鹰城的大街小巷。她载过很多人——本地人、外地人;也经历过太多的故事——帮助丢失物品的乘客找回失物,也曾为与“死神”争分夺秒的病人猛踩油门……

她身上的正能量特足

“去年整个疫情期间,只要我公公该做检查了,一给她打电话她就来接送老人,真的非常感谢她。”3月2日,提起刘小莲,市民翟女士感激地说。

去年疫情期间,各个小区都实行了封闭管理,翟女士的公公独自住在锦绣花园,需要每隔半个月去医院做一次检查。眼看到检查的日子了,出不去的她拨打了出租车的叫车电话联系到了刘小莲。刘小莲二话不说就从新城区赶了过来,等老人在平煤神马医疗集团总医院做完检查后又将其送回家里。

市顺成出租车队的经理卫予秋说,当时为配合我市疫情防控,出租车行业在市客运管理处的组织下组建了应急车队和志愿服务车队,根据有关部门指派,为疫情防控和医疗急救等相关工作人员提供出行服务。刘小莲知道后,第一个向她报了名。“她身上的正能量特足,疫情期间接送的大都是孕产妇和患病的老年人,她冒着风险冲在最前边。”

有一天,刘小莲忙到下午两点多准备回家吃饭,快到家门口时,接到了一位家住新城区森林半岛小区的男子打来的

求助电话。电话里,对方特别着急地说,妻子羊水破了,马上要生孩子了,自家车在小区内出不来。

刘小莲赶忙调转头,并叮嘱对方准备好需要带的物品。她用最快的速度赶到新城区拉上对方,约10分钟的时间就把这名孕产妇送到了市二院,那名男子下车时一个劲地对她道谢。

那段时间,刘小莲早上出门带着面包和牛奶当午饭,瞌睡了就把车停到路边眯一会儿。无论何时接到电话,她都会第一时间赶往目的地。在她看来,疫情下出行的市民多是迫不得已,因此要保障他们的出行。

乐于帮助乘客

2月28日晚上7点多,一对老夫妻坐车前往市第一人民医院,下车后把手机落在了刘小莲的出租车上。刘小莲发现后,第一时间联系到失主,将手机送还。

两个月前,一位顾客把价值上万元的精密仪器落在她的出租车内,她第一时间把信息发在车队群内。几天后,她接到失主打来的电话,很快将仪器物归原主。

遇到喝醉或者忘记带钱的乘客,刘小莲不收对方一分钱,安全地把乘客送到目的地。碰到需要急救的病人,救人心切的她闯红灯也要往医院赶。她每年都会参加“爱心送考”公益活动,免费为考生提供服务。遇到同事或乘客有困难时,她都会伸出手帮一把。为此,她曾获得市“五一巾帼标兵”“创文迎检先进个人”等荣誉称号。

种种善举,在刘小莲看来不值一提,她说:“我很喜欢这个行业,能帮助乘客是我最快乐的事,心里有种成就感、满足感,也是向社会传递正能量。我会一直坚持下去,在力所能及的范围内帮助更多的人。”